
f

liäi

vCe%tu .vuvtu, a?.- ./(. '»ííXk'I

A>crt o J ^OV^-IXjUC J^JÍSSiAjl^

XII. ÉVFOLYAM. 148. SZÁM. SZOMBAT, 1914 JUNIUS 27;

ELŐFIZETÉSI AR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 KORONA, 
NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO­
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR.HEGEDŰS LÓRÁNT 
♦ KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ 

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A nemes, hasznot hajtó munka em­
bereinél nem szokásos a zaj, a lárma, az 
üres kiáltozás, a frázisok viharágyus puf­
fogtatása. Éppen ezért szokatlan lett volna 
az is, hogy a debreceni nemzeti munka­
párt életének ama jelentős tényénél, hogy 
belső organizmusát épiti meg, hangosabb 
szóval hívná föl a figyelmet magára, vagy 
színes hazugságokkal csalogatná magához 
az embereket. Holnap, szombaton délután 
tartja meg pártszervező nagygyűlését 
párt, amelynek e szervezkedés fogja meg­
mutatni azt az utat, melyen hóditó és építő 
munkájára elinduljon. Roppant jelentős 
dolog tehát nemcsak magara a munkapárt­
ra, de egész Debrecen és Hajdumcgye po­
litikai életére és méltó arra, hogy a minden­
napi eseményektől eltérő különösebb me­
legség avassa ünnepivé ezt az alkalmat.

És e különösebb melegség, amely e 
nap iránt megnyilatkozott, bizonyosan ün­
neppé fogja tenni a szervezkedés esemé­
nyét, amely egy nagy, lelkes erőnek élet­
teljes testté formálását jelenti.

Erre az erős szervezetű, életet élő 
testre szükség van. Uj alakulások vannak 
készülőben, kimerült, legyengült energiákat 
és tömegeket kell uj életkedvre serkenteni. 
Hatalmas, nagy politikai célokat kell va­
lóra váltani, amely felé kitartó erővel kell 
a kijelölt utón előrehaladni, vagy uj terü­
leteken uj ösvényeket törni.

Éhez a munkához készülődik most a 
nemzeti munkapárt országszerte és kell ké­
szülődnie Debrecenben és Hajdú vármegyé­
ben is. Kell készülődnie^ mert szükség van 
reá. A rettenetes csapások, a természet, a 
koalíció rombolásai, az évtizeden át a ha­
ladás, a munka, a kötelességek útjában fek­
vő obstrukcio, az álomképeket festegető, < 
világot meg nem látó politizálás súlyos kő 
vetkezményei, gazdasági és társadalmi vál­
ságok még nem tanították meg eléggé 
nemzetet a reális életre. Kell, hogy legye­
nek olyanok, akik a szakadatlan munka 
folytonos hangoztatásával, annak gyakor­
lása által példa nyújtásával elébe tárják a 
mi népünknek annak szükségét, hogy dol­
gozni kell mindig és mindig. Nem hangos 
szavak, szépen kicifrázott mondatok, nem 
is haragos elbusulás, vagy vad elkeseredés, 
gyűlölködés és szeretetlenség, hanem csön­
des, okos munka teszi naggyá, boldoggá az 
embert, a népet, a magyar nemzetet.

A politikai párt nemes törekvése las­
san átszivárog a közéletbe s a politikai élet 
becsületes, céltudatos munkássága megte­
remti a közélet műiden terén a becsületes, 
céltudatos munkásságot. Ez a hivatása és 
a célja a debreceni nemzeti munkapárt szer 
vezkedésének is, hogy e kötelességét tel­
jesítse.

És hiába minden ellenkező lárma, kg -1^0f^ŐdéS 8 tlftldStOHl
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dolgozik. Az életnek dolgozik hasznosan, A junius 30.iki közgyűlésnek szinte leg­
megkeresvén azokat a régen fájó sebeket, fontosabb tárgyai kerültek ma a jog- és 
amelyeket a könyelmüség politikája évti­
zeden át szakított a nemzet testén s feledett 
nyitva.

A bekövetkező évek mindegyike a vi­
lág nagy forrongásában nemzetek és orszá­
gok születését hozhatják, temetését láthat­
ják, vagy magasra növését csodálhatják. 
Az idők járását, az élet folyását kell figyel­
nünk nyitott szemmel és munkálnunk kell 
az utat, hogy együtt tarthassunk lépést az 
élettel. De ezt nem utszéli káromkodással, 
nyakatokért politizálással és közjogi gra- 
vaminákkal s minden munkának tagadásá-

ma a
pénzügyi-bizottság elé, amely alapos és be­
ható tárgyalás után hozta meg javaslatait az 
egyes ügyekre.

Az ülésnek, amelyen Vargha Elemér 
dr. tanácsnok elnökölt és az egyes ügyeket 
V á s á r y István dr. tb. tanácsnok ismertette 
nagy szakértelemmel, tárgysorozatán volt 
ügyek elintézéséről tduósitásunk a következő:

(Költségek fedezete.)

és kerülésével, hanem a lehetőségek:

Javasolja a bizottság, hogy a tüdőbeteg 
intézet részére megszavazott 10,000 korona 
1914. évi segélyt, valamint a halápi iskola 
26,000 korona költségét a 4.000,000 milliós

mérlegelésével, a magunk erejének a világ 
népeinek erejével való becsületes összeha­
sonlításával együtt kifejtett szorgalmas 
munka mellett érjük el.

így dolgozik a Nemzeti Munkapárt, 
ez az elve és ezt követi a debreceni nem­
zeti munkapárt.

A szervezkedés jelentős munkáját or­
szágos érdeklődés kiséri és az országos 
párt küldötteivel vesz részt a nagygyűlé­
sen. Képviselni fogja az anyapártot Dániel 
Gábor báró, az Országos Nemzeti Munka­
párt ügyvezető alelnöke és Papp József dr. 
udvari tanácsos, a budapesti ügyvédi ka­
mara alelnöke, Lukácsi György v. b. 1.1. ny. 
miniszter, Láng Mihály báró, Farkas Pál, 
Szentpály István és Mártonffy Márton or­
szággyűlési képviselők, akik szombaton dél­
után fél négy órakor érkeznek Debrecenbe 
és részt vesznek a Royalban tartandó gyű­
lésen.

Debrecenben oly általános, nagy az 
érdeklődés, amely biztosítja azt, hogy a 
debreceni nemzeti munkapárt nagygyűlése 
belső tartalomban és külső megnyilatkozá­
sában egyaránt nagy .jelentőségű, impo 
záns lesz.

A szervezkedésnél tapasztalható nagy 
lelkesedés, az elvek iránt látható, érezhető 
ragaszkodás, szeretet és az egységes ősz 
szetartozás megnyilatkozása biztosítja a 
jövőjét, a győzelmét annak a pártnak 
mely nagy vezérének, Tisza István grófnak, 
a fáradhatatlan, örökké munkás politikus­
nak jelszavát követi: minden ptre a hazáé,

fiiggőkölcsönből fedezi.

az országé.
Nem szólhatunk a debreceni nemzeti 

munkapárt nagy eseményéről anélkül, hogy 
meg ne emlékezzünk arról is, akinek mun-

Ugyancsak javaslja a bizottság a gazda­
sági bizottsággal egyetértőén, hogy néhai 
Hutflész Kázrnér haszonbérletét holdanként 
26 korona bérért 1926-ig terjedő időre_Simái 
Ferenc püspökladányi lakosra ruházzák át.

(A városi házak vízvezetéke.)
Tárgyalta a bizottság ezután Bardócz és 

társa és Friedmann és társai cég felebbezé- 
sét a tanács amaz intézkedése ellen, hogy a 
városi telkek vízvezetékkel ellátását az Egész 
ségügyi Vállalatra bizta, amely pedig drá­
gább ajánlatot tett. Az előadó a felebbezések 
elutasítását javasolja. Hosszas vita fejlődött 
ki, amelyben R é v i Nándor dr. az előadó^ ja­
vaslatával szemben a munkák megosztását 
javasolja annál inkább, mert sem a legolcsóbb 
sem pedig a tanács által javasolt ajánlattevő 
nem nyújt kellő garanciát arra, hogy a mun­
kát teljesíteni tudja, vagy kártérítés, esetén a 
város magát kielégíteni tudja.

Borsos József h.-főmérnök rámutat 
arra, hogy az Egészségügyi-Vállalat árai reá­
lisak és végeredményben kedvezők.

Jánosi Zoltán e kérdésnél mutat rá 
arra, hogy a vízvezeték vize egészen a múlt 
hétig állandóan vasoxidos, rossz volt. Kéri a 
tanácsot, hogy energikusan szorítsa a viztnü- 
feiiigyelöséget. hogy vigyázzon a vízvezeték­
re. A munkák kiadására vonatkozóan azt ja­
vasolja, hogy azokat Friedmann és társai 
alkalmi kisiparos-egyesülésnek adják ki.

M a g o s s György dr. szerint ezt a köz- 
szállitási szabályrendelet szerint nem lehet 
tenni, hanem vagy adják ki a munkákat a leg­
olcsóbb vállalkozónak, vagy mondják ki ered­
ménytelennek a versenytárgyalást és akkor 
tárgyaljanak a kisiparosokkal.

A bizottság az előadói javaslatot fogad­
ta el. tehát a felebbezések elutasítását java­
solja s azt, hogy a határozat csak birtokon 
kivid legyen felebbezhetö.

(A halastó.)

A hortobágyi halastó ügyében Vásáry 
István dr. előadása és M a g o s s György dr.

a
meg 

Ezek
városnak igazgatósági épületet, magrehivását köszönheti a párt nagy ereje ts i ÜrTda^áió és pince^épületet, füthető munkás­

akinek köszönheti az elctrclnvott partero, karakókat, két 4—4 szobás tisztviselői lakást 
harcra kész szerve- j kell építenie, amelyeket a társaság tart fönn.

építési költségeket a társulat előlegezi s
hogy most 
zetet kap.

egységes,
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ha 10 esztendő alatt törlesztve nem lenne ez 
összeg az évi nyereség feleslegéből, tartozik 
a város a fennmaradó összeget egyszerre 
visszafizetni. A vizszerzésért fizet a társulat 
évenként 25,000 koronát, aminek ellenében a 
város tartozik a halgazdaság vízellátásáról s 
a viz elvezetéséről gondoskodni. Az üzem- 
fentartás költségeinek biztosítására a társa­
ság 500,000 koronát tesz le. A város haszon- 
részesedése 100,000 koronánál kisebb nem le­
het. A szerződési pontokat a bizottság elfo­
gadásra ajánlja a közgyűlésnek azzal, hogy a 
szerződésben biztosított jogát, amely szerint 
a társaság könyveit és üzletmenetét bármi­
kor átvizsgálhatja s ha a valóságnak meg nem 
fele > adatokat vezetne be a társaság, bérle­
téből azonnal kimozdittatnék 500,000 korona 
üzemköltségének elvesztése mellett és azzal, 
hogy az összes berendezései a város tulaj­
donába menneü át, — szakértő bizottság ut­
ján gyakorolja.

Tudomásul vételre ajánlja ezután a bi­
zottság azokat az előmunkálatokat, amelye­
ket a tanács a nagykölcsön fölvétele érdeké­
ben tett.

(A homokkerti vasút.)
Több fölszólalás után a bizottság elfo­

gadta és elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek 
a Helyi Vasút Részvénytársasággal létrejött 
megállapodást, amely szerint a Homokkert- 
utcán tervezett és a területhasználat szerző­
dés szerint kötelezett vonal építésétől a város 
fölmenti a társaságot, amely e helyett köte­
les legkésőbb 1915. december 31-ig, de le­
hetőleg hamarabb a Homokkertben a Szabo- 
Kálmán-utcán át a villamos-vasutat megépí­
teni s a teherkocsikat csak a személyforga­
lom idején kívül és meghatározott esetekben 
a dohánygyárig járathatja, de csak addig, 
amig a kisállomás kitelepítése meg nem tör­
ténik.

Az ülést holnap folytatják, amikor a zár­
számadás, a Szent Anua-utca kiszélesítése és 
a postapalota mellett létesítendő utca ügye 
kerül tárgyalás alá. r

az angol királyi pár ellen
Nottingham .június 26. Tegnap a rendőr 

bíróság elé állítottak egy asszonyt, akit a ki­
rályi pár megérkezése előtt rövid idővel a ki­
rályi vendégek fogadására a piactéren fölál­
lított tribünön tartóztattak le. Az asszonynál 
háromnegyed font veszedelmes robbanóanya 
got, egy 20 láb hosszú gyujtózsinórt, egy üveg 
benzint, és sziiffrazsett-röpiratokat találtuk.

London, junius 26. A király tegnap meg­
látogatta a derbyshirei és nottingshamshirei 
ipartelepeket. A király fogadtatására pompás 
emelvényt építettek és aranyozott biborbár- 
sonyszéket tettek a díszsátorba.

Ekkor történt, hogy egy leedsi detektív 
nek szemet szúrt egy fiatal nő, aki jókora zöl­
des szinti bőrtáskát vitt és körüljárta a király 
számára épített emelvényt. A detektív hirte­
len hozzáugrott, kikapta kezéből a bőrtáskát 
és őt magát erősen karonfogta, úgy vitte a 
rendőrállomásra.

Irene Casey volt az a szüfrazsett, akit 
a londoni rendőrség most hajszol. Casey kis­
asszony nem tagadta, hogy robbanóanyago­
kat akart a királyi díszsátor alá helyezni. — 
A bőrtáskában négy csomag veszedelmes rob­
bantószer, négy méter gyujtózsinór, két vil­
lamos zseblámpás, egy palack benzin, harapó­
fogó, olló és gummikeztyü volt.

A veszedelmes szüfrazsett fölött ma akart 
ítélkezni a rendőrbiró, de Irene Casey kijelen­
tette, hogy belőle egy árva szót sem fognak 
kicsikarni. Nem is feleli a kérdésekre. A tár­
gyalást elhalasztották.

----- A . L

A Vörös Kereszt Egylet
debreceni betegápoló urhölgyeinek 

fogadalma
Az oklevelek ünnepélyes átadása

A magyar Vöröskereszt Egyesület a múlt 
évben betegápolónői tanfolyamét hirdetett 
Debrecen urhölgyei között. A tanfolyamra 
igen szép számmal jelentkeztek Debrecen úri 
társaságának asszonyai és leányai s a tanfo­
lyam nagy reménységgel indult meg dr. Ke 
nézy Gyula orvostanár vezetése mellett. Saj­
nos azonban, a hölgyek lelkesedése és kitar­
tása mulékony volt, a tanfolyam látogatóinak 
száma egyre csökkent s különösen, mikor a 
betegápolást gyakorlatban is bemutatták a 
hölgyeknek, azután feltűnő nagy számmal ma 
ratitak cl a hölgyek az órákról. Többen azzal 
mentették ki elmaradásukat, hogy idegzetük 
nem birja el a vér látását, az eltört karú, la 
bu, vagy másképpen sérült emberek operáció 
jónak szemlélését, ápolását. Mások egysze­
rűen megunták a betegápolás művészetének 
elsajátítását s ezért maradtak el a tanfolyam­
ról. Urhölgyeink kitartásának hiánya bizony 
nem fogja valami ragyogó színben föltüntetni 
Debrecent a Vöröskereszt Egyesület központ 
iában, mert ez a tanfolyam, betegápoló úrnők 
kiképzése, sokkal komolyabb és nemesebb 
misszió, minthogy zsurszeriien lehessen elin 
tözni.

Tudott dolog, hogy minden kulturnem- 
zetirek betegápolásban képzett urhölgyek 
uak rendelkezésére háború esetére s egy há 
boriiban kiszámíthatatlan jelentősége van an­
nak, ha a sebesült katonák megfelelő ápolás­
ban részesülnek.

Hat, mindössze hat urhölgy végezte el az 
önkéntes ápolónői tanfolyamot. Hódolat és 
elismerés illeti e hölgyeket, akik a nuilt hó 
napban sikeresen letették az ápolónői vizsgát.
A levizsgázott ápolónők ina tették le fogadal­
mukat Kovács József polgármester kezébe s 
ma kapták meg okleveleiket. A hat urhölgy 
neve a következő:

Özv. dr. Nagy Lászlómé, Búzás Erzsébet, 
dr. K. Tóth Mihályné, Fehér Margit, 
lierzöffy Lilly,
Ollinger Bélámé,
Csanak Mariska és 
Gérési Erzsébet.
Az ünnepélyes, aktus ma délben 12 óra­

kor történt meg Kovács József polgármester 
szobájában. Jelen voltak kráter Erzsébet, 
Márk Endre udvari tanácsos, dr. K■ Tóth Mi­
hály tanácsnok és szép hölgyközönség.

Kovács József polgármester utalt arra. 
hogy a legszebb lmnleányi kötelességek egyi­
ke ez a misszió s a hölgyek nemeslelkiiségére 
vall, hogy elvégezték ezt a tanfolyamot. •

Dr. Tatay Zoltán aljegyző előolvasására 
ezután a hölgyek a következő fogadalmat tet­
ték le:

En (N. N.) magyar Vöröskereszt Egyleti 
önkéntes betegápolónő, ünnepélyesen foga­
dom. hogy abban az esetben, ha egészsé­
gem és családi körülményeim nem gátol­
nák, a magyar Vöröskereszt Egylet felszó­
lítására béke idején az évenkinti ellenőrzési 
szemlén részt veszek, háború esetén pedig 
az ajánlati lapomon megjelölt kórházban 
megjelenek és ott mindaddig, amig ream 
szükség lesz, betegápolónői szolgálatot tel 
lesitek s ezen lmnleányi kötelességemnek 
híven és pontosan fogok megfelelni.

Az eskütételt követő éljenzés után az ok 
leveleket kiosztották, majd Fráter Erzsébet

úrnő minden urhölgynek a karjára tűzte a 
Vöröskereszt Egyesület vörös keresztes fehér 
karszalagját s a szép társaságot a városháza 
adva rá n leién y képezték.

lem fog ták ©1 
Prenk Bib Dódat

Valona veszedelemben.
Becs, junius 26. Az albániai fölkelés mind­

inkább terjed. Ma már Fieri is elesett és Va­
lona közvetlen veszélyben forog. Hir szerint 
Durazzóból osztrák-magyar és olasz hadihajó­
kat akarnak odaküldeni, hogy az idegen alatt­
valókat védjék és veszély esetén felvegyék. 
Bektasch Zakruni bej parancsnoksága alatt 
mintegy 800 főnyi gyenge csendőrcsapat ál­
lott tegnap Fieri közelében, de a parancsnok 
még tegnap táviratot küldött a kormánynak 
Durazzóba, hogy lehetetlen tovább tartani 
magát. A lázadók tehát különös ellentállás 
nélkül fognak beözönleni Valonába. Időköz­
ben a lázadók vasgyiirüje Durazzó körül mind 
sziikebbre szorul és mindinkább csökken a re­
ménység abban, hogy Prenk Bib Dada fel­
szabadítja a várost. Még ha elfogatásának hi­
re, amely eddig nincs megerősítve, valótlan­
nak bizonyul is, igy mondják itteni diplomá­
ciai körökben, a mirdita herceg bizonyára fel­
ismerte annak lehetetlenségét, hogy a fülke- 
löket legyőzze és ezért tárgyalni kezdett ve­
lük. Annyi bizonyos, hogy Albániában a hely­
zet folyton rosszabbodik.

A fejedelem segítséget kér.
Róma, junius 26. A Tribuna durazzói je­

lentése szerint Vilmos albán fejedelem azzal 
a kéréssel fordult Károly román királyhoz, 
júrojn közbe a nagyhatalmaknál, hogy a föl­
kelés leverésére nemzetközi csapatokat bo­
csássanak rendelkezésére, mert saját erejéből 
nem képes a lázadásnak véget vetni. — Ha a 
nagyhatalmak ezt a kérést elutasítanak, akkor 
kénytelen volna azt a megbízást, atnelylyel a 
nagyhatalmak felruházták — visszaadni. A 
román külügyminiszter, hir szerint, már uta­
sította a nagyhatalmaknál akkreditált román 
követeket, hogy a nagyhatalmak kormányai­
nál a fejedelem kérésének teljesítése érdeké­
ben interveniáljon.

Osztrák-magyar önkéntesek Albániában.
Becs, junius 26. Gurschner Gusztáv szob­

rász és Wirth Lipót építész felhívást tesz 
közzé, amelyben felszólítják azokat az osz­
trákokat és magyarokat, akik hajlandók ön­
kéntesekként azonnal elutazni Albániába, Du- 
r(izzóba, hogy jelentkezzenek náluk. 1 urtulé- 
kos tüzérkatonák és képzett lövészek előny­
ben részesülnének, mert arról van szó, hogy 
támogassák Vilmos alban fejedelmet a hatal­
maktól elvállalt missziójában, annál inkább, 
mert Ausztria-Magyarországnak épp úgy, 
mint egész Európának nagy érdeke, hogy eb­
ben az országban, amelyben mindenfelől fel­
biztatott és félrevezetett lakossága egymást 
gyilkolja, helyreállítsák a rendet.

Vilmos fejedelem sorsa.
Berlin, junius 26. A Nationalzeitung je­

lenti Rómából: Durazzói táviratok szerint a 
fölkelők tudtul adták, hogy semmi esetre sem 
fogják alávetni magukat Vilmos fejedelemnek. 
A város megrohanására nem készülnek, de 
a fejedelmet nyíltan felszántják, hogy mond­
jon le. A fejedelemnek ezidőszerint nincsen 
számottevő hatalmi eszköze és kénytelen lesz 
meghajolni a fölkelők akarata előtt. Vilmos 
herceg állítólag kijelentette a diplomáciai kép­
viselők előtt, hogy csak az erőszaknak enged 
és igyekszik teljesíteni Európa megbízását, 
ameddig lehet. Rómában azt hiszik, hogy a 
fejedelmi csapatok ismételt veresége után a 
fejedelem lemondása elkcrülhetetlenne vált.

Gyűjtik az önkénteseket.
Durazzó, junius 26. Fieri nagyveszélyben 

van. de aVIona helyzete még egyáltalán nem 
veszélyes. Izmail Kenud a délvidéken erősen 
gyűjti az önkénteseket a fejedelem capataiba.

Prenk Bib Dodát nem fogták el.
Durazzó, június 26. Az a külföldi hir, mint­

ha Prenk Bib Dodát a fölkelők elfogtak volna 
nem felel meg a valóságnak.



vCe/lizUi .uvwtu- -c-/ 4fi k •

>Lzrt oy %<>ixAluc ^JuatMjf

1913 lunlus 27. DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A dorogi egyházmegye 
szentszéki ülnökei

Az uj püspökség a magyarosítás utján
Hónapok nehéz munkája után végre el­

érkezett Miklóssy István, a hajdudorogi gö­
rög katolikus egyházmegye nagytudásu fő­
pásztora szervező munkájának utolsó fejeze­
téhez. Mint ma hírül adtuk, megszervezte im­
már az öt főesperességet s kinevezte a szent­
széki ülnököket, számszerűit huszonhármat, 
akik tanacsadó-testületképpen állanak a püs 
pök mellett.

A szentszéki ülnökök névsora, köztük a 
három kanonoké is, kik állásuknál fogva 
szentszéki ülnökök, a következő:

ziil természetesen azokat fogja Miklóssy püs­
pök alkalmazni, akiknek magyar érzelméről 
meggyőződést szerez.

Az egyházmegye szervezésének további 
munkája az uj főesperesek, köztük a székely- 
földi vikárius kinevezése lesz, továbbá a cím­
zetes kanonokok kinevezése.

E közben a magyarosítás munkáját lan-J. I\U/vUCll cl iiiasjuiuűiiaa iuuuivmj».

kadatkmul folytatja tovább Miklóssy püspök. A város a közegészségügyi mérnöki 
Elrendelte mrvanis. hogy az egyházmegye te-1 y osztályt teszi felelősséElrendelte ugyanis, hogy az egyházmegye te 
Kilétén az anyakönyveket magyar nyelven 
vezessék a lelkészek s elrendelte azt is, hogy 
a hivatalos ' levelezéseket szintén magyar 
nyelven folytassák.

A magyar nyelv használatának előírása

1. Damjanovics Tivadar kanonok, esperes 
kökényeséi lelkész.

2. Bányay Jenő kanonok, egyházmegyei 
főtanfelügyelő

3. Mitrovics Elek kanonok, esperes, nagy­
károlyi lelkész.

4. Bányay János tb. kanonok, esperes, 
Ferencz József-rcnd tiszti keresztese, szeren­
csi lelkész.

5. Melles Emil érd. föesperes, c. apát, bu 
dapesti lelkész.

6. Ruttkay Gyula főesperes, nyíregyházai 
lelkész.

7. Március Romulus érd. föesperes, nagy­
károlyi lelkész.

Miklóssy püspök örvend, akinek eredeti ál­
láspontja is az volt, hogy az egyházmegyéje 
megcsonkítását ellenzi.

Ki a hibás
la csatorna-mizériáikért

A csatornázási szabályrendelet módosí­
tása alkalmat adott a jog- és pénzügyi bizott­
ságnak, hogy a nyolc napig tartott rendkívüli 
időjárással és a csatorna hibája által okozott

ellen néhány oláh pap méltatlankodva próöJ fokkal ,s foglalkozzék. A bizottság a fohjó- 
tiltakozni. de a püspöki irodában íelvilágo- M»sok során arra a szomorú megállapító 
sitották őket arról, hogy a hajdudorogi egy- Ütött hogy Debrecen csatorma kies, neg 
házmegye kétszázötvenezer hívője közül csak I««» Meló, meretei olyanok, hogy a csatorna
mintegy húszezer az oláh, a nagy többség ma­
gyar, igy hát csak nem fog a püspök és a 
magyarság az oláhokhoz alkalmazkodni. — 
így aztán meg is tudták értetni az oláh túl­
zókkal is a püspök intézkedésének jogosságát.

Általában a püspök a legbékésebb esz­
közökkel dolgozik az egyházmegye magya­
rosításán. A túlzó oláh papok már is megjuhá

egy nagyobb nyári vihar alkalmával leszaka­
dó víztömeget fölvenni nem bírja.

Természetes, hogy ennek kapcsán fölve­
tődött az a kérdés, hogy ki az o.ka ennek az 
állapotnak, amely most nagy, később talán 
mérhetetlen, sőt katasztrofális károkat idéz 
elő. A bizottságban az a vélemény alakult ki. 
hogy a közegészségügyi mérnöki osztály, arositasan. A tuizo oian papok mai is im-Kjuua- - , , ... , ,

szodtak, de Idles meghódofcuk a püspök ma- « Ti!“15?' s " " '
gyár intenciói előtt addig nem várható, amíg Itctt "tereteket redukálta.
azokat a kedvezményeket nem érhetik el, a 
melyekben a nagyváradi, szamosit.!vari, mun­
kácsi püspökség területén részük van a pa­
poknak, nevezetesen: árvaházak, internátu-

I sok, szeminárium, alapítványok stb.-ek, atne-,------------ , .
. , , ,. ■ I I ],,pi. ipi.pl/iv4 fpevik liow a nanok gvermc-1 mérnököt két év óta meghurcoltak, fegye t

8. Boross János érd. esperes, mákot lel- lsek lehetővé teszik, Hogy a m gy ... fiyptzczt redukálták és úgy álltVxe7 keik nevelését minél kisebb anyagi megterhel- alá vontak, fizetését redukálták cs úgy a
kvsz- . |p|Acopi végezhessék ott egy város közönsége előtt, mint vagy tu-9. Damjanovics Ágoston tb. esperes, sa- tétessél végezhessek.

Nem egy helyen különös előszeretettel és 
erős személyi éllel szinte naponként emelget­
ték a vádat, s hangoztatták könnyelműen a 
nyilvánosság előtt, hogy a csatorna nem jó 
s ezért Aczél Géza főmérnök a hibás. A íő-

toraijaujhelyi lelkész
10. Szitovszky Antal esperes, pápai 

káplán, nagykállói lelkész.
11. Mihalovics József érd. esperes, sajó- 

szögedi lelkész.
12. Oönczy Antal esperes, szatmárnémetii 

lelkész.
13. Zapotoczky Endre érd. esperes, sajó 

petrii lelkész.
14. Szabó Miklós esperes, bökönyi lelkész.
15. Újhelyi Andor hajdudorogi lelkész.
16. Mihálka János tb. esperes, szatmár 

zsadányi lelkész.
17. Benczik Győző érd. esperes, sáros 

pataki lelkész.
18. Balogh Szilárd tokaji lelkész.

-A hajdudorogi püspökség revíziója — 
úgy látszik — letűnik a napirendről. Mint is-

datlan, vagy bűnös ember. És irne, most vég­
re elfogadja már a jog- és pénzügyi bizottság 
is azt az álláspontot, amely Aczél Géza vé-meretes, arról volt szó, hogy a 261 egyház- ------ -

községből 13-at visszacsatolnak az oláh püs- dekezésének a apja volt, hogy a csatornaépi- 
Pökségekből, de ezzel szemben ugyanennyi tes tervezése korú a közegészségügyi mer 
magyar többségű egyházközséget csatoltak hoki hivatalt terheli a felelősség Viszont az, 
volna át a hajdudorogi püspök egyházmegye amit ö ellenőrzött: a csatornaépítés munkaJa- 
jéhez. Most azonban ez a kérdés lekerült a tai, kitűnőek. A rosszul tervezett, kisméretű
napirendről és ennek a legjobban bizonyára csatornák megépítése ugyanis to. A legna-

-------------- ,rVmm felhőszakadas, amely annyira meg-
A hanyagság, amelyet fogazatukkal tömte és megterhelte a csatornákat, hogy

szemben igen sokan tanúsítanak, gyakran azog be sem tudták fogadni a víztömegeket, 
meg nem bocsátható. Gondatlanságuk által seho, a legkisebb sérülést sem mutatták. A 

í elsorvasztják az emberi test egyik legszebb ‘ j eljárás be{ejezése előtt már e tények 
es leghasznosabb szervet. Megérthető volnaes legnasznosam) szervet, ivicgeruieiu vuma . ... , , A
ez a könnyelműség, hogyha a fogazat gon- elégtétellel szolgálhatnak Aczél Gézának.^

19. hl. Rojkovicli Sándor esperes, héjuké

..........,________ -, ---- - A jog- és pénzügyi bizottság ülésének
ápolása végtelenül egyszerű és kényelmes. Lme őszéről tudósításunk a következő:

:-I r,-,.i- Voll szoknunk, hogy szá­

ll agy munkába fkerülne, de a száj

Csak hozzá kell 
I junkat naponta ki­
öblítsük néhányszor 
Odollal. Már a jó 
közérzet végeit is, 
amely az Odol-öbli- 
téseket követő felfris- I sitő hatással jár, rá

reszturi lelkész
20. Szabó Ignác esperes, uagylétai lel 

kész.
21. Pupp János tb. esperes, hajdúböször­

ményi lelkész.
22. Melles Géza pápai t. káplán, püspöki 

irodaigazgató, titkár.
2,3. Boér Artur esperes, nagykászoni lel­

kész.
A szentszéki ülnökökből álló tanácsot lu 

tekint-kéthetenkint hívja össze a püspök. En­
nek az előkelő testületnek a legelső szereplé 
se már a legközelebbi jövőben megtörténik.
Amig ugyanis az uj egyházmegye szeminá­
riuma meg nem kezdi működését és papokat 
ki nem képez, addig a nagyváradi görög ka 
tolikus egyházmegyéből vesznek át szemina 
r in mot végzett növendékeket a hajdudorogi 
egyházmegyébe és a felvételt a szentszéki ül 
nökök tanácsa fogja eszközölni, természete 
sen Miklóssy István püspökkel az élén. Vég 
zeit papnövendékeket négy évig fognak fel 
venni. Az első évben tiz papra, a másik liá
romban 9—10 fiatal lelkipásztorra van szűk- ...... n
sége a hajdudorogi egyházmegyének. Eddig szerint a foghvgumia 
már sok jelentkezés történt s a jelentkezők kö-1 teljesen megtelet

kellene magunkat szánni az (Idol haszná­
latára. Jó lelkiismerettel cs nyomatékosan 
ajánljuk tehát mindenkinek, aki fogait épen 
és szájüregét szagtalanul óhajtja tartani, 
hogy szokja meg az Odollal való szorgos 
szájápolási, (idol az egyetlen szájvíz, amely 
a legkiválóbb foghygiénikusok véleménye 

mai követelményeinek

A bizottság elfogadásra ajánlja Magoss 
György dr. főügyész tervezetét a csatornázá­
si szabályrendelet módosítására, amely sze­
rint a csatornadíj kivetésének alapja a nyers 
bérjövedelem legyen.

E pontnál Révi Nándor dr. szóvá tette a 
most folyt nagy esőzések alkalmából tapasz­
talt csatorna-mizériákat. A csatorna vissza­
lökte a vizet és ez a viz töltötte meg a pin­
céket.

Magoss György dr. főügyész: A csator­
nákat nem ilyen rendkívüli időkre szokták 
építeni. Nagyobb városokban is előfordul ez 
a baj. Hivatkozik Páris példájára. Különben is 
köztudomású a haj oka: a csatornák sziikek, 
amely bajon csak úgy lehetne segíteni, hogy 
ha kikapcsolnák a külsőségi csapadék viz le­
vezetését a városi főcsatornából.

Fejér Ferenc dr.: Hol méretezték ezeket 
a csatornákat?

Magoss György dr.: A minisztérium köz­
egészségügyi osztályában.

Fejér Ferenc dr.: Minthogy a miniszté­
rium közegészségügyi osztálya követte el a 
hibát, forduljon a város a belügyminiszterhez, 
hogy epitse újra a csatornát .s a költségeket 
viselje ő. A segítés egyik módját abban is lát­
ná. ha a magasról jövő tetővizeket nem en­
gednék közvetlenül a csatornába. Azt az egy 
szomorú tényt meg kell állapítani, hogy a

.
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öntötte az ólmot és nem a szemembe. Ezért 
kap tőlem egy koronát.

Némedi bármennyire szabadkozott, a ko­
ronát el.kellett fogadnia.

A baleset nem zökkentette ki játékked- 
viikböl a művészeket s teljes ambícióval és 
energiával közelednek a legszenzációsabb ma­
gyar film befejezéséhez. A „Bánk bán“ film- 
felvételénél Janovicson kívül Jászai Mari, 
Paulai Erzsi, Bakó László és Szentgyörgyi 
István és a kolozsvári színház tagjai miiköd­
nek közre.

Közismert dolog, hogy Debrecen vá­
rosának ezerféle kötelezettsége van, ame­
lyeknek a legutolsó időkben csak meglehe­
tős megerőltetéssel tudott eleget tenni. En­
nek természetes okát tudjuk találni abban 
az európai krízisben, amelyben minden 
pénz érzékeny ijedezéssel húzódott vissza 
és a legégetőbb szükségletek könyörgő sza­
vára is alig volt hajlandó napvilágra jönni. 
Az a mondásunk sem akar vád lenni, hogy 
ennyi kötelezettsége van Debrecennek, 
mert e kötelezettségek- fennállását erősen 
és teljesen elfogadhatóan megmagyarázzák 
a rohamos fejlődés és az, hogy évtizedek 
elmaradottságának bűneit egyszerre kellett 
expiálnia s három generációra való munka 
szakadt a nyakába.

Az ezernyi kötelezettség közül nem egy 
égetően sürgőssé vált és igy érthető volt és 
érthető az a várakozás, amellyel a város 
a legutóbb elhatározott 4.000,000 koronás 
függőkölcsön jóváhagyását és azt az idő­
pontot várta, amelyben ezt a négy millió 
koronát a hitelt nyújtó Pesti Haza Első Ta­
karékpénztár Egyesülettől fblvehesse. A 
belügyminisztertől a mai napon a jóváha­
gyás egy négy oldalas leiratban meg is ér­
kezett. A miniszter az annak idején álta­
lunk is közölt föltételek mellett kínált köl­
csön fölvételét jóváhagyta. A jóváhagyás 
maga egészen természetes. Azonban a jó­
váhagyáshoz fűzött kommentár igen tanul­
ságos.

A belügyminiszter leiratának lényeges 
tartalma ugyanis ez:

A belügyminiszter jóváhagyja ugyan 
a 4.000,000 koronás kölcsön fölvételét, 
de egyben rosszalását fejezi ki afölött, 
hogy szertelen gazdálkodás folyik. A vá­
ros keveset fordít arra, amire a kölcsö­
nöket kéri. Igy többek közt fölvett a vá­
ros egy 3.000,000 koronás kölcsönt és 
ennek összegét sem oda fordította, amire 
ezt fölvette és amire kellett volna. A foly­
tonos fiiggőkölcsönökkel ilyen gazdálko­
dás mellett odajutott ma a város, hogy 
19.000,000 korona függökölcsöne van.

Fölhívja a város tanácsát, hogy ta­
karékoskodjék és a fölvett kölcsönt ar­
ra a célra fordítsa, amelyre kérte, mert 
nemcsak a tanács tagjait, de mindama 
testületek tagjait személyileg felelőssé 
teszi, akik befolynak a kölcsön fölhasz­
nálását érintő intézkedésekbe. Kijelenti 
még a miniszter, hogy egyetlen intézke­
dést sem hagy jóvá, amely olyan irányú, 
hogy a kölcsön összegét nem arra a 
célra fordítják, amire a kölcsönt föl­
vették.

Nincs módunkban még a leiratot tel­
es egészében közölni, de annak tartalmi

kivonata, tendenciája és tartalmának lé­
nyege az, amit közöltünk.

Ez időszerint táján azt sem kell vitat­
ni, mennyiben van igaza a miniszternek, 
de az kétségtelen, hogy nagyon sok vonás 
van a város gazdálkodásában annak az em­
bernek viselkedéséből, aki előre kiszámítja, 
hogy ha sikerül a váltóját elhelyezni, an­
nak összegét ide meg oda fordítja, ennek 
meg annak a hitelezőnek száját fogja be­
tömni, mikor aztán megkapta a kölcsönt, 
zsebrevágja a pénzt s elkölti anélkül, hogy 
kapna valamit csak egy hitelező is.

A belügyminiszter leiratfi azonban 
minden tekintetben megszívlelendő.

A debreceni kocsitároló
A jog- és pénzügyi bizottság 

javasolja a szerződés megkötését
Több mint két év előtt a Magvar Vasúti 

Forgalmi Részvénytársaság azzal az ajánlat­
ra! jött Debrecen városához, hogy itt a Tó- 
czó-laposon kocsitároló és kocsijavító mű­
helyt létesít, ha a város községi adómentes­
séget ad és a szükséges 100 hold területet ked 
vezményes haszonbérért adja át.

A közgyűlés a községi adómentességen 
kívül a kérést teljesítette, de egyben azt az 
óhajtást fűzte a határozathoz, hogy a For­
galmi a kisállomást helyezze ki a vásártérről 
a kocsitároló kapcsán. Az ügy a miniszterhez 
került a Debrecenben szokásos és minden_ ha­
ladásban akadékoskodó felebbezések során s 
a miniszter erre küldött leiratában kijelentet­
te, hogy a kocsitároló létesítését kívánatos­
nak tartja,, a határozatban foglaltakat helyes­
li, c határozatot elvben jóváhagyja. Kívána­
tosnak tartja a kisállomás kérdésének a táro­
ló-telepével való összekapcsolását.

A Vasúti Forgalmi Részvénytársaság er­
re elfogadva a közgyűlés határozatában fog­
laltakat, egyben kifejtette egy újabb bead­
ványban programját s benyújtott egy szer­
ződés-tervezetet. A program szerint a kocsi­
tárolón a vaggonokat raktározná és úgy a ki­
kölcsönzött vaggonokat, mint a német társa­
ság kocsijait, valamint a saját kocsijait is itt 
javítaná, végül egy műhelyt is létesítene, a 
melyben a szükséges kisebb kocsirészeket 
állítanák elő. Mind e munkáknál mintegy 400 
munkás nyerne foglalkozást.

A 100 hold terület haszonbére fejében 
10,000 koronát fizet a Társaság, az átjáró- 
utakat ö tartja fenn, a szükséges feliilépitmé- 
nyeket ő létesíti, a most egyenetlen területet 
kiegyenesíti. Ezzel szemben kéri, hogy a vá­
ros a területet tehermentesítse és a feliilépit- 
mények létesítésének jogát és a bérleti jogot 
a társaság javára 90 évre bekebelezhesse.

M á r k Endre udvari tanácsos kérdi, nem 
volna-e célszerű a kisállomás kitelepítésének 
kérdését mégis összekapcsolni a tároló kér­
désével.

.1 á n o s i Zoltán hivatkozva nagy világ­
városok példájára, ahol a vasutak a városok­
ban benn vannak, nem helyesli a kisállomás 
kitelepítését most. A forgalom növekedésével 
úgyis szűk lesz az állomás helye a vasútnak 
magának és akkor ő maga fogja a kitelepítést 
kérni és elvégezni a maga terhére.

Kernhoff er József kéri, ne kompli­
kálják a kérdést, ne szalasszák el a kedvező 
alkalmat egy ilyen létesítmény megszerzé­
sére.

M a g o s s György dr. kijelenti, hogy a 
Forgalminek közvetlen befolyása nincs is a 
kisállomás kitelepítésébe. A füzesabonyi vas­
út teljesen távol áll tőle s ez pedig ellenzi a 
kihelyezést. A Forgalmi csak annyit jelen­
tett ki, hogy szívesen áll a város segítségére, 
de viszont most kijelentette, hogy a költsé­
geket semmi körülmények közt nem előle­
gezheti. A városnak pedig szintén nincs rá 
pénze.

Márk Endre siettetni akarja a kérdést, 
szeretné, ha már ősszel építenék is a kocsi­
tárolót, legalább egy pár száz ember mun-

közegészségiigyi osztály nem állt hivatása 
magaslatán.

Jánosi Zoltán is úgy véli, hogy a csatorna 
szűk volta az oka a mostani bajoknak. De ta­
lán azért nem is egészen a közegészségügyi 
osztály a felelős, mert hiszen itt adták nekik 
az adatokat.

Közbekiáltások: De ők voltak lenn és ők 
redukálták a cső méreteit!

Borsos József h. főmérnök elmondotta, 
hogy legközelebb ez egész ügyről jelentést 
tesz. Ebben azt is ki fogja fejteni, hogy a ba­
jon csak úgy lehet most már segíteni, ha a 
csapadék vizek levezetésére a föld felszínéhez 
közel lefektetett aj csatornát építenek, vagyis 
az úgynevezett elválasztó rendszert alkal­
mazzák, amely Aradon is kitűnő eredmény­
nyel alkalmazásban van. Ez olcsóbbá teszi a 
szenyvizsziirést s ezáltal — miután a mai fő­
csatorna sok tehertől szabadul meg — több uj. 
most a csatorna-hálózatba be nem kapcsolha­
tó területeket is 'bevonhatnak a hálózatba.

A bizottság végül azt javasolja a közgyű­
lésnek, hogy fölir a belügyminiszterhez és at­
tól fog tanácsot kérni a segítés módjára, mi­
után az ő szakközegeinek hibájából állott elő 
a baj.

Forró ólom ömlött 
egy színigazgató fejére

Kolozsvár, június 26. A magyar színda­
rabok filmre hozatalát valósággal üldözi a fá- 
tum. Emlékezetes, hogy „A sárga csikó“ film­
felvétele Kolozsvárott milyen megrendítő ese­
ménynyel volt egybekötve: a népszínmű egyik 
szereplője, Imre Erzsi, a kolozsvári Nemzeti 
Színház színésznője, a Szamosba fűlt. A má­
sodik magyar darabnak. Katona „Bánk-bán“- 
jának felvétele is, — amely most folyik a Kor- 
nis-gróíok Szent Benedek-i kastélyában — 
nem történhetett meg baleset nélkül.

Janovics Jenőt, a kolozsvári Nemzeti 
Színház igazgatóját, aki Biberachot játsza a 
filmdrámában, tegnap délelőtt kellemetlen bal­
eset érte, illetve a balesetek egész sorozata 
üldözte. Csak a szerencsés véletlennek kö­
szönhető és Janovics Jenő hidegvérének, hogy 
a baleset nem vált végzetessé.

Az egyik könnyebb sérüléssel lefolyó bal­
eset akkor történt, midőn Biberach menekü­
lése közben kiugrik az ablakon. A kiugrás a 
legveszedelmesebb trükkök egyike a felvéte­
len, amennyiben nem előre ugrik ki, hanem 
háttal az ablaknak kiesik. Az ablak alá ter­
mészetesen nagy halom szalmát hánytak, 
hogy a magasból való lepottyanást ellensú­
lyozza. Mindennek dacára oly szerencsétlenül 
esett le Janovics, hogy balkarját összezúzta.

A karján levő súlyos és fájdalmas sérü­
lései dacára nagy önmegtagadással tovább 
játszotta Janovics Biberachot. Egészen addig, 
a jelenetig, mig Ottó le nem döfi, nem történt 
semmi baj. A filmdrámában is Katona József 
Bánk bánja szerinti utasítással folyik le a cse­
lekmény. Ottó ledöfi Biberachot s elmenekül. 
Biberach kiáltozására fáklyás vitézek, csatló­
sok rohannak oda a haldokló Biberachhoz. — 
Az egyik fáklyás csatlóst Némedi Mátyás ko­
lozsvári segédszinész játszotta, aki érdeklő­
déssel az instrukció szerint Biberach fölé ha­
jolt. Eközben a fáklyáját is lefelé fordította s 
nem vette észre, hogy a fáklya ólomkupakja 
megolvadt. Abban a pillanatban, midőn Né­
medi Janovics fölé hajolt, a forró, megolvadt 
ólom elkezdett folyni egyenesen Janovics fe­
jére. Janovics fájdalmasan felkiáltott s rögtön 
fejéhez kapott s igy sikerült lángra kapott ha­
ját eloltani. Akik ezt a jelenetet látták, felsi- 
koltottak. sőt a nők egyrésze ideggörcsöket 
kapott. Csak egyedül Janovics őrizte meg hi­
hetetlen hidegvérét. Óriási kinja dacára befe­
jezte a haldokló processzust. Némedi Mátyást, 
akit a jelenet annyira megrázott, hogy sírva 
fakadt, maga Janovics Jenő vigasztalta meg, 
midőn égési sebeit bekötözték.

— Ne búsuljon Némedi, — mondta — hi­
szen maga nem tehet semmiről. Hiszen én még 
hálás lehetek magának, hogy csak a fejemre

Baleset a „Bánk bán“ 
film-felvétele közben
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kához jutna. Annál inkább meg kell csinálni 
a dolgot, mert hiszen a Forgalmi egy fillér 
áldozatot sem kivan a várostól.

A bizottság egyhangú határozattal elfo­
gadásra ajánlja a közgyűlésnek a bemutatott 
szerződés-tervezetet.

A gyógyszerész cselédje
Vallatás közben gyermeket szült

Két n.appal ezelőtt hirt adtuk arról, hog>
0 v ó s z-N agy Ferenc debreceni gyógysze­
résztől a cselédje 250 koronát ellopott s a 
pénzzel megszökött. A gyógyszerész pana­
szára a rendőrség azonnal megindította a 
nyomozást. Oláh Gyula detektív megállapí­
totta, hogy a leány hamis cselédkönyvvel 
szolgált, a nevét eltitkolta s Nagy Mária né­
ven szegődött el a gazdájához. Az első napon 
csak annyit tudtak kideríteni, hogy a tolvaj 
cseléd eltávozott a városból. Tegnaj megtud­
ták a detektívek, hogy a tolvaj cselédet S z a- 
b ó Erzsébetnek hívják s a közeli Nádudvar­
ra való, ahonnan éppen tegnap küldött postán 
tiz koronát egy kofának.

A rendőrség táviratban hívta fel a nád 
udvari csendőrőrsöt, hogy a lopással gyanú­
sított Szabó Erzsébetet helyezze felügyelet 
alá, inig a detektívek oda érkeznek. Oláh 
Gyula egy társával még tegnap este eluta 
zott Nádudvarra, ahol a csendörség közben 
jöttével házkutatást tartottak a cseléd laká­
sán. A szalmazsákba elrejtve megtaláltak a 
lopott pénzbői 165 koronát. A hiányzó ősz- 
szegen napernyőt, selyemblúzt, cipőt és ha­
sonló tárgyakat vásárolt, amelyeket elkoboz­
tak a hatósági emberek.

Szabó Erzsébet a detektívek előtt beis­
merte a lopást. A leány anyai örömöknek né­
zett elébe s mikor a csendőrök és detektívek 
betoppantak a lakásába, annyira megijedt 
hogy szülési fájdalmak lepték meg s ina reg­
gelre gyermeke született. Emiatt a detektí­
vek nem hozhatták he a bűnös cselédet, ha­
nem a községi elöljáróságot bízták meg a 
leány őrizetével.

Öngyilkos báré
A magyarfeneai várur tragédiája

DEBRECZENl FÜGGETLEN PJSAÖ

Aladár bárót. Az utóbbi időben azonban egy­
re furcsább kalandok fűződtek Jósika Aladár 
nevéhez s családja szanatóriumi ápolás alá 
vétette. Jókedvűen, kicsattanó arccal került 
ki innen és mikor gratuláltak ahhoz, hogy mi­
lyen jól néz ki, nevetve mondta:

Ugylátszik, jót tett, hogy bolond
voltam!

Azoknak a mulatós hajnali eseteknek, át­
férek nek, amelyeknek hőse Aladár báró volt, 
a száma légió. Hires incidense volt körülbelül 
egy évtizeddel ezelőtt Fosztó Géza tord-ui ár­
vaszéki elnökkel. Katyakorbácscsal támadt hi­
vatalában az elnökre, aki valami ügyét nem 
intézte el sürgősen. A hosszadalmas lovaglás 
ügy vége szerencsés kimenetelű párbaj lett. A 
legkülönösebben öltözködő, nemes arcéit! er­
délyi magyar mágnás hosszú ideig legismer­
tebb alakja volt Kolozsvár éjjeli életének. — 
Egyik étterem üvegtetője heteken at célpont­
ja volt a báró mesterlövcseinek. Megkértek, 
hogy ne csináljon kellemetlenséget a tulajdo­
nosnak, hagyja otthon a revolverét. Jósika 
báró másnap husz-harminc boxerrcl állított 
be s azokkal célozgatott az üvegtetőre. Még 
pompásabh volt a mulatság: a box erek vjsz- 
szaesve is üveget törtek, poharakat, tányéro­
kat tizével.

A tragikus módon elhalt Jósika Aladar 
báró holttestét Magyarfencsre szállítják, almi 
szombaton délután temetik.

Kolozsvárról táWatozza tudósítónk, hogy 
Jósika Aladár báró, az erdélyi mágnásvilág­
nak különcködésében is rokonszenves, érde­
kes alakja, tegnap öngyilkos lett. A fiatal bá­
ró idegrendszerét összeroncsolta a mulatós 
élet, hosszú ideig szanatóriumban ápolták, 
ahonnan csak nemrégiben került ki. Annyira 
jól érezte magát, hogy bevonult a 62. gyalog­
ezredhez, amelynek hadnagya volt, fegyver­
gyakorlatra. Az ezred Nagykükiillőmegyében, 
Szentágota környékén gyakorlatozok már na­
pok óta. Tegnap rövid, szűkszavú távirat ér­
kezett Kolozsvárra, jelentvén, hogy a fiatal, 
alig 32 éves báró Lesses községben revolve­
rével főbe lőtte magát és nyomban meghalt.

A Jósika-testvérek közül rövid egymás­
utánban már a harmadik végzi be_tragikus ha­
lállal az életét. Jósika Andor báró néhány év­
vel ezelőtt öngyilkos lett Kolozsváron, egy 
másik testvérbátyja pedig a vonat alatt szen­
vedett katasztrofális halált.

Jósika Aladár bárót a „tnagyarfenesi vur- 
ur“ néven ismerték Kolozsváron, ahol ugyan­
csak gyakori vendég volt. Szászfencscn való­
ban érdekes életet élt Aladár báró. Olyanfor­
mán rendezkedett be, mint ahogy Mikszáth 
hires regényhőse, a legendás Pongrácz báró. 
Ha nem is volt hadserege, de a kastély falain 
belül katonás rendnek s fegyelemnek kellett 
lennie s Jósika annyira belelovalta magát a I 
középkori várak életének miliőjébe, hogy ma- i 
ga bíráskodott alárendeltjei fölölt, néha ugyan I 
csak szigorúan. Néhány évvel ezelőtt sok szó j 
esett arról az esetéről, hogy egy ellenszegülő , 
béresét fejével lefelé akasztotta föl a hibáinál 
lógva s tüzet rakatott alá ja. Excentrikus vi­
selkedése és a különcködés határát már tul- 
lépő dolgainak dacára azonban a környékbeli 
parasztok valósággal rajongásig szerették

HÍREK
Domaltidy Elemér főispán 

a Nyilas-telepen
A legutóbbi istenitéleti idő csapásai min 

den hatóságot, minden embert, minden érző 
lelket meghatottak. Szegény emberek létét, ki 
esi vagyonkáját, egész élete keresményét tet­
te tönkre, vagy fenyegette és sajnos fenye­
geti még ma is a pusztulás veszedelme.

Azok közt, akiknek legjobban szivéhez 
férkőzött a szánalom, a részvét a szegény em­
berek nyomorúsága fölött Domahidy Elemér 
■főispán első volt azok között, aki gyors és 
erélyes intézkedést sürgettek a bajok orvos­
lására. Megemlékeztünk arról, hogy a na­
pokban Domahidy .Elemér főispánnál a mun­
kások küldöttsége járt, miután sehol másutt 
segélyt nem tudtak kapni. És Domahidy Ele­
mér főispán nemcsak vigasztaló szavakat 
mondott, hanem azonnal intézkedett is. A ne­
hézkes közigazgatási szervezet meg is moz­
dult az ő szavára és a segítségére sietett a 
szegény árvizsujtotta lakosságnak. De a fő­
ispán nem elégedett meg azzal, hogy a fo­
gadó szobájában meghallgassa a panaszko­
dik kétségbeesett szavát, a mai napon sze­
mélyesen is kiment a viz által ellepett külső­
ségekre. Ma kihajtatott a Nyilas-telepre és 
alaposan szemügyre vette a károkat.

Munkatársunk ma beszélgetést folytatott 
a főispánnal az általa ott tapasztaltakról s a 
főispán ezeket mondta:

APOLLO

— A helyzet odaktínn valóban kétségbe­
ejtő. Igen sok ház viz alatt áll. Igyekezni fo­
gok ,hogy a szerencsétlen emberek minél előbb 
megkapják a szükséges segítséget.

A főispán szavai bizonyára jóleső re­
ménységet és biztatást fognak nyújtani az 
árvíz sújtotta szerencsétlen embereknek.

Vasárnapi istentiszteletek. A refor­
mátus teplomokbau vasárnap, e hő 28-án pré­
dikálnak: a Nagytemplomban Hajdú Gyula 
s.-lelkész, délután Kon rád Zoltán s.-lelkesz, a 
Kistcmplomban 9 órakor Varga Csongor s.- 
lelkész, 11 órakor Kon rád Zoltán s.-lelkesz, 
délután Farkas János s.-lelkész, a Kossuth-- 
utcai templomban Kovács János vallasoktato 
lelkész, délután Uray Sándor lelkész, az Ar- 
pád-téri templomban Könyves-Tóth Kalman 
lelkész, délután Pánczél Jenő s.-lelkész, az 
ispotályi templomban Uray Sándor lelkész, 
délután Polgár Gyula s.-lelkész, a homok­
kerti imaházban Boér Károly vallástanar.

— A király nyaralása. Bécsből táviratoz­
zak : Holnap, szombaton reggel utazik el a 
király szokott nyári pihenőiére, Ischlbe. Becs 
polgármestere felhívást intézett a császárvá­
ros lakosságához, hogy minél impozánsah- 
ban búcsúztassák az elutazó uralkodót. Az 
udvari különvonat reggel 8 óra 10 perckor in­
dul a penzingi pályaudvarról.

— A debreceni nemzeti munkapárt va­
csorája. A mai, szombati nagygyűlést követő 
pártvacsora iránt, amely este nyolc órakor 
lesz a Royal összes termeiben, rendkívül 
nagy érdeklődés nyilvánult meg. A vacsorára 
a párt vezetősége és a rendezőség nem bo­
csátott ki külön meghívókat. Jegyeket a va­

csorára három koronáért lehet szerezni a 
pátkörben, a főispáni titkárnál, Bodnár Géza, 
Kölcsey Sándor dr. és Tarján Leó dr. ren­
dezőknél, este pedig a vacsoránál a Royal- 
ban is váltható.

— Nyugdíjazási ügyek. A nyugdíj ellen­
őrző-bizottság ma délelőtt a kistanácsterem­
ben ülést tartott, amelyen több nyugdíjazást 
ügyet intéztek el.

— Egy amerikai város tüzveszedelme.
Newyorkból táviratozzak: Massachusetts ál­
lamban, Boston közelében, Salem városban 
ma délután tűz támadt a Corn-Leacher tár­
saság hatalmas bőrgyárában. A tűz rohamo­
san terjedt és este bét óráig tizenkilenc em­
ber égési sebeket szenvedett. A tűzoltóság 
nagy erővel dolgozik a veszedelem lokalizá­
lásán, de eddig eredménytelenül. A lángok a 
követség! negyedet is fenyegetik. — Este 
nyolc órakor jelentik Salemből: A szél meg­
fordult és a tiiz most a város központja felé 
terjed. Attól lehet tartani, hogy az egész va­
ros áldozatul esik a tűzvésznek. A villany­
telep már leégett. A kár eddig több millió 
korona.

— öröklés a legjobb időben. Tudvalevő, 
hogy a törvényszék Zakariás Jánost, aki a 
brassói ügyvédi kamara elnöke volt, a tinta- 
tartódobálás miatt mellékbüntetésként hiva­
talvesztésre is ítélte. Most e kellemetlen szi­
tuációban váratlan szerencse érte a tintatar- 
tódobáló elenzékit: nagybátyja után 1.200,000 
korona készpénzt és 300,000 korona értékű 
vagyont örökölt.

— Az öngyilkos lakatossegéd meghalta
Közöltük, hogy Princ Gyula 24 éves lakatos­
segéd a Sesztina-féle vaskereskedésben has- 
balöttc magát. A mentők a kórházba vittek 
Princet, aki ma hajnalban, anélkül, hogy esz­
méletre tért volna, meghalt._________

M-.i szombaton délután 3 és 5 órakor félhely árak, 
esti elOadások 7 és 9 órakor.

Fővárosi művészek és művésznők venőésiáiékáva
KBCZiSüTilTÚ-EST

VIRÁGH JENŐ
a budapesti Roya! orfeum elsőrendű 

I komikusának vezetése mellett.

I Steckenpferd-
liliomtefszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a Elbe.
í örvend

Ävji a #i bőr és 
mtatlansAgaítt.
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— Elfogták az egyik nagybecskerekl gyil­
kost. Nagybecskerekről táviratozzak: Wil­
helm János korcsmáros és felesége gyilkosát 
tegnap este Titelen elfogták. A gyilkos Pillár 
Ignác 26 éves mészároslegény, aki a Baeuer- 
le-testvérek hentesnél szolgált, ö szokta a 
húst vinni Wilhelmékez. Többhét előtt kilé­
pett a hentestől és azóta nem volt munkája. 
Vallomása szerint a gyilkosság előtti napon 
találkozott a becskercki piacon egy Pero .ne­
vű ismerősével és ezzel megbeszélte a rab­
lógyilkosság tervét. Azt állítja, hogy ő nem 
ölt, a gyilkosságot társa követte el és ő csak 
őrt állott. Társáról nem tud közelebbi felvi­
lágosítást adni, és ezért nem is hisznek vallo­
másában. Keze és körmei elfogatásakor még 
véresek voltak. Bevallotta, hogy 1704 koro­
nát raboltak. 900 koronát meg is találtak ná­
la. A többi pénz állítólag társánál van.

— Móricz Zsigmond mozidrámája. Mó­
ricz Zsigmond a télen Csokonai címmel da­
rabot irt a Nemzeti Színháznak, amelyet Tóth 
Imre visszautasított. A kitűnő iró akkor meg­
fogadta, hogy többet nem ir színdarabot, csak 
a moziknak fog dolgozni. Az első mozidrámá­
ját már elkészítette: ez egy debreceni miliő­
ben játszó népszínmű, melyet most jelene- 
teznek.

— Megörült varrónő. Rottrea Teréz 24 
éves varrónő ma este Csillag-utca 73. szám 
alatti lakásán megőrült. Dühöngött, a ruhá­
ját letépte magáról s veszélyes lett a ház­
beliekre. Az előhívott mentők beszállították 
a megtébolyodott varróőt a közkórház meg­
figyelő oszályára.

— Villámcsapás hét áldozattal. Nyíregy­
házáról jelenti tudósítónk: A közeli Magy 
községben tegnap óriási zivatar volt. A me­
zőn dolgozó emberek valamennyien biztos 
helyre igyekeztek húzódni, hogv legalább az 
eső ellen védve legyenek. Báthori István 
magyi földműves és családja egy szénabog 
lya alá menekült, azonban a villám éppen ab­
ba a boglyába is belecsapott. A boglya meg 
gyűlt, azok közül pedig, akik védelmet keres­
tek alatta, Báthori József 13 éves gyermek a 
villámcsapás következtében azonnal meghalt, 
a többi hat ember pedig, akik szintén a bog­
lya alatt voltak, mind súlyos sérülést szén 
védték.

— Felboncolták a marólúggal megmér­
gezett gyermeket. Közöltük, hogy Sápi Berta 
Viola 15 hónapos leány szülei lakásán viz he­
lyett marólúgot ivott. Bevitték a gyermeket 
a közkórházba, ahol meghalt. A debreceni 
kir. ügyészség rendelkezésére ma délután 
törvényszéki orvosok felboncolták Sápi Ber­
ta Viola holttestét. A boncolást eszközlő or­
vosok véleménye szerint a gyermek halálát 
az okozta, hogy a méreg átégette a leányka 
gyomrát.

— A Debreceni Patronázs-Egyesiilet ve­
zetősége folyó hó 28-án, vasárnap délelőtt 11 
órakor a városháza könyvtárszobájában ren­
des havi gyűlését tartja.

— Halál egy vadkacsáért. Nyíregyházá­
ról jelentik: Ofehértó községben tegnap ka­
csázás közben egv fiatal gazdatiszt belefuH 
egy nádasba. A szerencsétlen ember Seiko 
István, a gróf Majláth-féle uradalom egyik 
gazdatisztje volt és alig pár hónapos házas. 
Tegnap néhány barátjával kiment vadkacsá­
ra vadászni. Egy szép kacsa után begazolt a 
mély vízbe, azonban valamiképpen görcsök 
fogták el, úgy hogv elmerült. Barátai, aki jaj­
veszékelésére figyelmessé lettek, gyorsan 
utána mentek, de nem tudták megmenteni, 
mert Seiko nem került fel a víz színére. Holt­
teste csak este került elő, amikorra fiatal fe 
lesége már holtra betegedett az izgalomtól.

öngyilkosság az üzletvezetöség előtt.
ágrábból jelentik: Gött István állomáséin! 

■ó és Szily Ferenc állomásfölvigyázó, kik 
hndapcst-fiurnei vonal Mucna-Rieka nevű 

isebb állomásán teljesítettek forgalmi szol- 
áíatot, régi egyenetlenkedésből kifolyóan az

Telefon
3—28.

Korona*
Passage

Szombaton — Vasárnap — Hétfőn
junius hó 27-én, 28-án, 29-én

az
Pompás vígjáték 2 lclvonásban.

az Államtitok
Társadalmi dráma 2 felvonásban. A főszereplő 
Gastelló, az amerikaiak legkedveltebb színész

Az öreg obsitos
Életkép.

A körülrajongott özvegy.
Bohózat

Olasz kőnnyülovasok gyakorlata.
Ismeretterjesztő.

Előadások : ma, szombaton este 7 órától rendes 
helyárakkal, folytatólagos bemenettel. Bérlet­

trafik- és kedvezményes jegyek érvényesek. 
Vasárnap 3 órától este 7-ig mérsékelten leszáll! 
tolt helyárakkal a teljes esti műsor kerül bemu­

tatóra. 7 órától rendes hely árak.

— A holnapi és holnaputáni lóversenyek
programjai már megjelentek és a tőzsdékben 

aphatók. A vasárnapi verseny érdekesnek 
Ígérkezik, a benevezett lovak legnagyobb ré­
sze már meg is érkezett. A programon újí­
tást talált a közönség, tájékozást nyújt a lo- 

ak esélyeiről és jelzi, melyik ló hol és mi­
lyen helyezés mellett futott. Úgy látszik az 
idő is kedvezőnek ígérkezik és ha Így marad 
előrerátliatólag úgy vasárnap mint hétfőn két 
szórakoztató délutánban lesz része a sport- 

edvelő közönségnek. Versenyekre jegyek 
előre válthatók Békés Lajos férfi-divat üzle­
tében és kint a pénztárnál.

— Gyermek-kocsik, kerti nyugágyak, úti 
kosarak és bőröndök legolcsóbb szabott árak 
mellett kapható Mcntze Henrik újdonságok 
áruházában, Piac-utca 38. szám.

— Elegáns girardl-kalapok Frank Test­
véreknél a vármegyeháza mellett.

g
állomás hivatalos helyiségében egymást tett 
leg bántalmazták, amiért a zágrábi üzletve­
zetőség Gött Istvánt Tabra, Szily Ferencet 
pedig Susicára helyezte át büntetésből. Gött 
István megjelent Bacsinszky Vladimír dr 
zágrábi üzletvezető előtt, hogy őt az áthelye­
zés visszavonására kérje. Miután az üzletve­
zető az áthelyezést Gött személyes kérésére 

föntartotta, ez az üzletvezető hivatalos 
szobájában, annak s^eme láttára főbe lőtte 
magát és szörnyethalt.

— Feltűnő nyakkendők 1 koronáért kap­
hatók Frank Testvéreknél, a megyeháza 
mellett.

A menyasszony álma. Portodanzió 
ból jelentik: Ciolfi építész tíz nappal ezelőtt 
eltűnt. Közvetlenül az eltűnése előtt való na 
pon temették el az építész édesanyját. Azóta 
mindenütt keresték Giolfit eredménytelenül.

egnap megjelent a rendőrségen az építész 
gyönyörű, dúsgazdag menyasszonya.

Vőlegényem eltűnése dolgában — zo­
kogta — jelenteni valóm van. Borzalmas ál­
mom volt az éjjel. Azt álmodtam, hogy vő­
legényem az apja és anyja koporsója közt 
fekszik holtan. Jól láttam, érzem, hogy igaz 
ez a rettenetes álom.

A rendőrbiztos hosszas rábeszélésre fel­
nyitotta a kriptát, ahol csakugyan ott feküdt 
Ciolfi holttese az apa és az anya koporsója 
között. Az építész, úgy látszik, a temetés után 
befeküdt a kriptába, felöltőjét maga alá tette, 
kezét a mellén összekulcsolta s agy várta az 
éhhalált. Mikor a rendőrség fölnyitotta a krip­
tát, mosolygós volt az öngyilkos arca.

URANIA
Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. - TELEFON 12-51.

Szombaton — Vasárnap — Hétfőn
junius hó 27-6n, 28-án, 29-én

A KITETT CSECSEMŐ.
Szenzációs erkölcsrajz 3 felvonásban.

Duczi bácsi mint szöktető.
Amerikai lxumorcszk.

Ne já-tez a tűzzel. Kacagtató jelenetek.
Pitiké fürdője. Humoros.
Babby kalandja. Vígjáték.
Minden áron sikken akar lenni. Bohózat. 
Sávolyai részletek. Gyönyörű panoráma fel­

vétel.

Előadások : ma, szombaton este G órától rendes 
helyárakkal, folytatólagos bemenettel Bérlet­

jegyek érvényesek.
Vasárnap 3 órától 7-lg mérsékelten leszállított 
helyárakkal a teljes műsor bemutatásával, este 

7 órától rendes hclyárak.

Aspirin-
tabletta

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. 
elismert fájdalomcslllapitószer: hogy biztosan a 
valódi Aspirint kapjuk, kérjük a „Bayer" féle Aspirin 
tablettákat. Ezek eredettcsomagolásban csövenként 

4 20 tabletta á 0,5 g 1 kor. 20 tilt. ért kaphatók. ^ , 
Minden tablettán az Aspirin szó látható.

Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények
szerint,

Aipirlnnévveimegnevezm

TÖRVÉNYKEZÉS
§ A kismajtényi bünpör második felvo­

nása. Annak idején jelentettük, hogy a kis­
majtényi bünpörben szereplő vádlottak közül 
kettő, névszerinti Pintye Lászlóné szüle­
tett hide Mária és O r o s z György nem je­
lentek meg a főtárgyaláson és távollétüket 
szabályszerűen és elfogadhatóan igazolták^ A 
szatmári királyi törvényszék ezért e két vád­
lott ügyének tárgyalására uj határnapot tű­
zött ki és — mint szatmári tudósítónk jelen­
ti — Pintye Lászlóné és Orosz György, aki­
ket az ügyészi vádirat hatóság elleni yőszak 
vétségével vádol, tegnap állottak a szatmári 
törvényszék előtt. A bíróság először Pintye 
Lászlónét hallgatta ki, aki egy szopós kis 
gyermekkel a keblén, jelent meg a tárgyalá­
si teremben. Elmondta, liogy nem érzi ma­
gát bűnösnek és tagadta a terhére rótt azon 
cselekményt, hogy Jaczkovics Mihály hajdú- 
dorogi vikáriust és Madarassy László főszol- 
a csendőr felé hajigáit volna.

Orosz György, aki ezidőszerint Miskol­
con városi rendőr, szintén tagadta bűnössé­
gét. Azt vallotta, hogy még közel sem járt 
az iskola udvarához, sem a templom előtt nem 
volt és igy nem állhat fenn az az eset, hogy 
a csendőr felé hajigáit volina.

A bíróság ezután a tanukat hallgatta ki, 
akik valamennyien terhelőén vallottak Pintye 
Lászlóné ellen, inig Orosz György ellen egyi­
kük sem tett terhelő vallomást.

A bizonyít eljárás beféjezést nyert és E a- 
b ó Zoltán kir. ügyész rövid vádbeszédet tar­
tott. Orosz György ellen, miután a tanúval­
lomások azt igazolták, hogy a kismajtényi 
ügyben semmi része nem volt, a vádat elej­
tette. Pintye Lászlónét pedig hatóság elleni 
erőszak vétségéért kérte elitélni.

A törvényszék Orosz Györgyöt fölmen­
tette. Pintye Lászlónét pedig hatóság ellen 
elkövetett erőszak vétsége miatt négy heti 
fogházra Ítélte, a büntetést azonban az el­
szenvedett vizsgálati fogsággal kitöltöttnek 
vette. Pintye Lászlóné felebbezett az ítélet
ellen. ,, „.

$ A fiumei bombavetöt elítélték, hiúmé­
ból táviratozzak: Ma tárgyalta a fiumei tör­
vényszék Belleli Arduino Camerino ügyet, 
ki március hó 3-án bombát vetett a fiúm ej 
kormányzó kertjébe. A vádbeszéd után a vedo
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e^y óráig tartó politikai jellegű védbeszédet 
tartott, mely után újra az ügyész beszélt. A 
bíróság Belielit egy évi fogházra, 30 napra át­
változtatható 000 korona pénzbüntetésre és 

()1-szág területéről örökre való kitiltásra 
Ítélte. A vádlott megnyugodott, az ügyész 
felebbezett, a védő felfolyamodással élt.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde
el..............................

voeMW ....el . • • •
4 százalékos koronajáradek .
Állam vasút ....

I Magyar hitel 
I Osztrák hitel

Jelzálogbank 
Kimamtványl 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

7*11 *— 
601*50 
79-76m-

400- —*m — 
6<0-— 
5-‘4- -

Magánleszámltolásl kamatláb
Bécs 3*/27o — Berlin 3’/„°/o — London 23/s"/o

Budapesti gabonatőzsde
Strnsszitr ős König dubrncenl bizományos távirati Jelentőse.
Bura 1916. április..............................................................................J2 81

„ októberre .....................................................................12 71
Tengeti 1915 máj............................................................................... ' .n
Kozs ftprilsra................................................................................,

„ októberre.............................................................................. 9-29
Zab áprilisra...............................................................................—

,, októberre...............................................................................7 0,1
Tengeri jul. ..................................................... ,'44

„ .................................................
Készáru 5-tel szilárdabb.
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minden modern phisikai gyógy eszközökkel
EGGENBERG, ::: GRAZ MELLETT.
Vezető-orvos Dr. Grossmaun, volt egyet, segéd.

!l tejelad As II
Sóspusztán felállítandó 80—100 darabból álló te­
henészetben októbertől termelendő tej megvéte­

lére ajánlatokat kér

Zlinszkv János birtokos, Bpest, Lonyay-u. 13 a.

A koncentráló kőt- 
karikás Es-ka kerék 

Iparunk által cca. 40%
. . wőkifejtést megtakarít.,
I KaStrilp őtSwűtllk I v jegfontosubb újdonság 

^E^er l/ßj,,|M.| Egyedüli árusítás :

MolnárTestvorokDobroGon.
Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy

Villamos és Gázcsillár ::: 
Kölcsön osztályt
honosítottunk meg, mely a mai naptól kezdve 
a nagyérdemű közönség szives rendelkezé­
sére (Út. — KÖLCSÖN ADUNK mindennemű 
villamos és gázcsiHúrokat, asztali lámpákat 
igen csekély havi díjazás mellett. 
Érdeklődőknek szívesen szolgálunk díjmen­
tes költségvetéssel. ::: Teljes tisztelettel

Magyar Fém- és Lámpa- 
árugyár R.-t. raktára
Debrecaen, Piac-utca 85. szám.
Telefon ??7.

elasztikus
cipősarok

j-így etje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

DARK AU-FÜRD©
(Osztrák-Szilézia.)

Legerősebb elsőrangú jódbrom-sósfürdő
Egyetlen Ifirdö, ahol tiszta jódsóban lehet 
fürödni. Javallatok: Görvély, cxsudatumok, ér­
elmeszesedés, csont- és izületi bajok, női beteg­
ségek, esuz, stb. Legmodernebb gyógycszközök. 
Régi park. Dí szes szállások. Gyermek penziók 
kíséret nélkül, llegyi vízvezeték. Telefon Posta, 
távíró és vasúti állomás. Évad május 15-től ok­
tóber 1-ig. Főorvos Dr. Edm. Beck. Értesítések­
kel és prospektusokkal szolgál Exz, Oral Larlsch- 

Mőnnichsche Kurverwaltung, Darkau.

ÜGYNÖKOK
ügyesek és szolidok legmagasabb jutalék mel­
lett kitűnő jóhirü iaredőny és ablakernyő 

gyártmányokhoz felvétetnek.
Ernst Geyer Braunau,Csehország.

LUBLOFURQO
kiterjedt fenyveserdök között.

Szénsavas vasas (pezsgő) és rnoőrfürdőh.
Vasas források, fölött« dúsak szénsavban, ivó-, fürdő- és ló­
ridéit gyógymód. Kitűnő hatású vérszegénységnél, az Ideg­
rendszer idült bántalmalnál, szivbántalmaknál, általános gyen­
geségnél. súlyos betegségek, testi és szellemi túlerőltetés után, 
különösen pedig női bajoknál- Pormentes, védett fekvés (5;»(> 
m.) Állandó fürdőorvos Dr. Orffy Lajos budapesti nőorvos. 
Kényelmes modern lakások. A vendéglő Illetve konyha 
Weber,B.lvezetése alatt áll. Finom konyha. Figyelmes ki­
szolgálat. — Penziórendszer. — Fosta- és távlrdaállomás.

Elő- és utúidÉnyben tetemes árheduezmény.
Bővebb felvilágosítással szolgál ás képes prospektusokat küld 
az uradalmi 1‘tlrdőgondnokság Lublöfőrdőn (Szepesinegye.)

1072—1914. vh. sz.
Árverési hirdetmény.
Dr. Freund Jenő debreczeni ügyvéd 

által képviselt Polgári Takarék és Segély­
szövetkezet végrehajtatónak végrehajtást 
szenvedők elleni 431 korona tőke, ennek
1912. év szeptember hó 26. napjától járó 
8% kamata és eddig összesen 314 korona 
43 fillér perköltség erejéig a debreczeni kir. 
járásbíróság 1914. V. III. 333. sz. kiküldő vég­
zése folytán a végrehajtást szenvedőnél
1913. évi szeptember hó 3-án biróilag tclül- 
foglalt és 1325 koronára becsült ingóságokra 
az árverés elrendeltetvén, annak — a telttl- 
foglaltatók követelése erejéig is, amennyi­
ben azok törvényes zálogjogot nyertek, 
Debrec-zenben, Werbőczy-utca 2. szám 
alatt leendő megtartására 1914. évi Junius 
hó 27. napjának d. e. 7*9 óráját tűzöm 
ki, amikor a foglalás alatt levő bútorok és 
egyéb ingóságok, amennyiben időközben 
részfizetés történt, annak betudásával, a leg­
többet Ígérőnek készpénzfizetés mellett szük­
ség eseten becsáron alul is cl fognak adatni.

Debrcczen, 1914 június hó 6-án.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

Rézmészpor
a szőlő peronoszpora biztos ellen­
szere nem permetezéssel, hanem po­
rozással kerül a levélzetre, jól tapad, 
könnyű kezelés. Esős nyáron a réz- 
gálicos permetezést a gyakori eső­
zések miatt alkalmazni nem lehet, 
mig a „Rézmészpor“ épen az esős 
időben válik be legjobban.

Egyedüli képviselet

:i CZÉONÉL II
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Napernyők
Gyermekruhák

Harisnyák
Trlcók

!! nagy választókban !!

Valódi brünni szövetek
az 1914, évi tavaszi és nyári Idényre

Egy szelvény í I szelvény 7 kor. 
3. fű m. hosszú 11 szelvény 10 kor. 

teljes férfiruhához ! I szelvény 15 kor. 
(kikit, nadrág, és mellény) 11 szelvény 17 kor. 

elegendő, csak 11 szelvény 20 kor.
italvényt fekete azatonruhához 20.— K-trf, 
így felöltöszövetet, turlstalódent, Bclyemkarn- 

női koeztflm szöveteket stb. gyári árakon 
■int megbízható ét szolid cég mindenütt 

ismert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
As elönyl
csövet azüki

Minták Iügyen én bérmentve.
fik a melyeket a maránvevö élvez, be 
Bérletét közvetlen Slegcl-lmhot cíg- 
-4n piacon rendeli meg, igen jelenté- 
iznbott, legolcsóbb érek. Őrlési

eél, ■ kjí
kények. Szabott, Isjío--------- -------
választék. MlntahB, figyelmei kiszolgálás, még 
a legkisebb rendelésnél la, teljesen Iriss árúban

egy Va órai főzés után

önműködőmosószerrel
Jótállás mellett ártalmatlan I Chor nélkül I 
Kelélés nélnül I — — Dórgölés nélkül I

m n n art (1 megkíméli a feliér- 
jj Ja JCl JEw D A AJ neműt, azt kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehérítené volna.------— Gyár:

GOTTLIEB TO ITH, WIEN, UI/1.

Mindenütt kapható I

""'--'•'.A'
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

10 KÓljJ 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a leglui*- 
•ebb hirdetés í>0 L APRÓ Vatta,» betűből «70

.! it ml I n szó 
fill. Apr.'» hi.-dt'léfitl 
előre fizetendők.

HIRDETÉSEITZ"

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postantalvinyafaí 
leladni. As apróhirdetés 
ssövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben la lehet; abior 
a hirdetés ára lévé' élyeg- 

ben csatolaad
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független üjsag 
telelőn számai: 
Sserkesstőaég 3-39 
Kiaééhivatal 3—39 és 18 
lyomda 18

Állás
Gyakorlott

varrónő jutányosán 
ajánlkozik házakhoz.

A Berta-malom T
keres egy vizsgázott fű­
tőt a malom özeméhez 
július 1-ci belépésre.

Pertekt
gyors- és gépirónfi iro­
dai alkalmazást keres. 
Cím a kiadóban.

Kitutó
fiúnak ajánlkozik szor­
galmas fiú. Csapó-kert, 
Kinizsi-utca 65._______

Tisstesaégea
üzlettulajdonos búza be­
vásárlónak, raktárunk­
nak ajánlkozik. Czirn a 
kiadóban._____

Gyakorlott
irodistanő felvétetik Piac 
utca 49., II. udvar, első 
emeleten. — Jelentkezni 
lehet 10-12-ig délelőtt.

Házmester,
lehetőleg gyermektelen, 
azonnal felvétetik. Bzé- 
chcnyi-utca 23. sz.

Német
társalgási órát adna olcsó 
díjazás mellett német 
árvaleány Simonffy-u. 15.

niHVi kölcsönöz magánzó 
rOOll 5^ mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
fizetésre (Ingatlanra is). KROLL 
K. Berlin 29., posto restante

üzlet
TBU

holmik elrakásához nafta- 
lín, terpentin, rovarpor, 
dohánypor kapható a 
Deutscn üzletekben.

SZEGEDI PAFH1KA*
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 

Telefon

g* -KHMÄ*SaBCTXraÄHBÄ!*ULT:‘"i .1

Sfilóntéle
Puleskairláot 

NÁNÁSSY ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez, Le­
vélbeli megrendeléseket 
kérem. Folyadék méreg 
kapható. Postakert Gyár­
utca 6.

Ebédhoidást
keresek. Nyil-u. 8.

Izr. minőnél
kitűnő kóser koszt kap­
ható hentétkezésre vagy 
kihordásra is. Arany Já- 
nos-utca 16. sz. alatt.

Előkelő Toalefszer«,
Százezer család ban használatban, 
finomítja es szépíti a bőrt,meg védelmezi 

I minden időjárás ellen. Csak valódi piros har 
I tonbaná 15,30e'i75 filier,Kaiser-Borax-1 
Szappan80filler.Tola 5zsppan hOfilicrj 

GOTTLIEB VOITH.WIEfl lil/i 
80- Mindert ho/ kapható.

Palusy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41. 

m Készítek min- 
denféle sport- 

Wj cipőket, vala- 
WL mintorthopäd 

cipőket fájós 
nyomorék 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
nőt és gyermekcipőket.

Hölgyeiül! ,
Egyszeri próba meggyő­
zi hogy szeplöt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedllt, 
minden börrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matild-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, arát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógy szer­
tárban és drogériában: 
Főraktárak: Jósa és 

,1'óna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-nalota. 2736

MAGYAR SZAB. FaTKÓOTÁR R-T. 
VÍZVEZETÉSI ÉS CSATORNÁZÁSI 

OSZTÁLYA
DEBRECZEN,
H1D-UTCA 4.
Telefon 10-60

% m #
Vízvezetéki és egészéég&gyi berendezése­
ket legjobb kivitelben és kedvező feltéte­
lek melleit készítünk, Műszaki felvilágosítá­
sokat és költségvetésekéi díjtalanul adunk.

Magyar dzabaiialmazott Paíkógyár Részvónytársaság.

Teljes
ellátásra egy jobb ház­
ból való leányt elvállal 
intelligens urinő. — Si- 
monffy-u. 9.

Befóttes
üvegek olcsón eladók. 
Cim a kiadóhivatalban.

Egy
gőzkazán cséplőgéphez 
eladó. Szappangyár, Kül­
sővásártér 3. Ugyanott 
15-20 darab 600—700 
literes zsíros tölgyfa 
hordó darabonként 8—10 
koronáért kapható.

Hajdusiobosilón
220 hold elsőrendű szán­
tóföldem tanyaépületek­
kel több részletben is 
haszonbérbe kiadó. Dr. 
Fekete László, polgár­
mester. Hajdúszoboszló.

Jutányos
árban eladó szép ebédlő, 
háló s konyhabcrciule- 
zés. Értekezhetni tiur- 
gondia-utca 11.

SZATMÁRNÉMETIBEN 
DEÁK-TÉR 28. SZ. A.

80 év óta fennálló s 28 év óta saját vezeté­
sem alatt levő kitűnő forgatniu női divatáru­
üzletemet családi körülményeim miatt eladni 

szándékozom. Komoly vevők 
értekezhetnek a tulajdonossal

özv.Mrássy Gábornénál.

SUTMIOiil
24 IIP Puch gyártmányú, jó karban, eladó. 

(Ára 6500 korona.
Bővebbet :::

FLEISCHMANN LIPOT. BUDAPEST. VII.. 
Holló-utca 11. sz.

Hajdú-
megyében eladó egy bolt, 
házzal és pálinkafőzőé­
vel együtt. Cim a kiadó­
ban.

KOLOSON
sorsjegyekre, Értékpapírokra

és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 00 » 
Oszt. Vörös kereszt sj. 40 » 
Olasz vörös kereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jó szív a ÍO »
Bazilika i 20 »
Magy. vörös kereszt sj. 22 >
A kölcsön apró rőszietekben 
törleszthet^. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a le tél jegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
r-—--1 és rájuk fenti t----- -y
------ 1 kölcsönt adjuk. I——I

A Debreczeni teizälop KCIcsön- 
iolézet Részv.-Társ. bankoszíálya
SlMONFFV-irrCZA 13. SZÁM.
Telefon 298. Alapítási év 1878.

1914 Junius 27.

:: DEBRECZENI BUTORKÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BebracEezk, Placz-utcsa 26—28. sz.
Az uj városi bérliáz fényesen be­
rendezett lcgfütcscs szuterén- 
helyiségeiben. Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! !! !! !!

Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételek!

Telefon: 968.

Űzenroagyobbitás folytán
K 3-60 
„ 6- . T-
„ 5-20

nyomással:
1000 színes jóminőségü boríték 
1000 finom fehér boríték . .
1000 feliv üzleti levélpapír . .
1000 színes levelező-lap . . .
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
-—------------- mellett-------------------

HOFFMANN és IRQNOYITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

ÁRUMINTA KIÁLLÍTÁS
a 1» a.
1. WIEN! VÁSÁR

rendezik a kereskedők ausztriai birodalmi szervezkedése a 
r—I nemzetközi kereskedőnap alkalmából

Nyitva reggel 9 órától 
este 9 óráig, a szórakoztó 
ban éjjel 12 óráig naponta

katona hangverseny.
Belépi! dij 00 fillér.

Előadások. Ingyen próba-leadAsok. Kástoló^pAholyok

Junius 27 —Julius 5. 
c= 1914. =3
K. K. Gartenbau 
:: Gesellschaft ::
I. Kaiser Wilhelmring 12

GYERTYÁNLIGET
MÁRAMAROS MEGYE.

A legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei hegyi 
gyógyhely, ásvány für db és vizgyógyintézet.

Csodálatos szép, magas fekvésű, por- és szél mentes, ózon- 
dus, enyhe levegő, kitűnő izll és könnyen emészthető tiszta 
vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Fekvő 
kúra ledett csarnokban. Legradikálisabb gyógysiker: vérsze­
génység, sápkór, idegesség, neurasthénia, gyomor-, bélbajok 
és uőbántalmaknál. Kényelmes, csinos lakások es igen jó el­
látás. Igen mérsékelt árak. Idény május-október. Vasútállo­
más : Nagybocskó, Gyertyánliget. Előnyök : 1. Olcsó arak és 
fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 
;i. Közeli vasútállomás és jó kocsiút. Inter urban telelőn.

A türdöiflaigatóság

VÍiTffftf
p'#» Htm»i! fi rrj-

I

fi
%

m

j Eredeti Mayfarth-féie
törvényileg vedelt

„HERKULES“
bor- és gyümölcs-sajtók

Elsőrendű gyártmány
Viznyomásu bor- és gyümölcs­

sajtók
Felül nem múlt!

Szőlő- és gyümölcs-őrlők, szüre­
telő berendezések

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
gazdasági gépgyár

Rács (Wien) II. Taborstrasse 71.
Képviselők kerestetnek. Különleges gyártás, sajtók és borászati készülékek számára.

Árjegyzékek ingyen.

Nyomatott Hoffmanu és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac utca i(J-, a iöpostával szemben.
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